型

决惩戒

谋

独

挑

衅

型

定

捍

IJ

玉

家

利

新质生产力一线观察

中建集团:科技创新做强核心竞争力 绿色低碳助力产业转型升级

投资建设了国内75%的重点机场、 75%的卫星发射基地、三分之一的城市 综合管廊、50%的核电站……

中国建筑集团作为世界最大的工 程承包商和我国最大的建筑设计综合 企业集团,以科技创新赋能传统建造转 型升级,围绕战略新兴产业和未来产业 布局启航,加快培育新质生产力,激发 建筑产业、现代产业建设新活力。

坚持创新驱动,做强"中国建造"

一键启动,3分钟可将居住空间主 要环境指标,切换至平原地区水平-中建三局历时五年自主研发的"零海拔 屋",正在酒店、民居、营房、科考、工程 建设等场景下实现应用。

从可给建筑做"B超"的X—MEN 机器人,到超高层北斗高精度卫星定位 接收机;从"空中造塔机"到"智能装配 造桥机"……推动建筑业由劳动密集型 转向技术密集型,科技创新是中建集团 做强"中国建造"核心竞争力的"密码"。

中建集团党组书记、董事长郑学选 表示,要研究把握新质生产力推动下的 产业发展新态势。从建筑产业自身来 说,新质生产力的发展需要先进科技赋 能,要保持敏感性、适应性,加强前沿技 术研究使用,用以改造升级建筑业务, 始终保持最强竞争力。

通过智慧数字技术赋能,我国建造 模式正在实现流程再造、结构重塑和价

走进北京市西城区桦皮厂胡同8号 楼,记者很难相信眼前的新楼房仅用3 个月时间实现了"原拆原建"。据了解, 这是北京市首个C-MiC(混凝土模块 化集成建筑)项目。"模块化集成建筑通 过数字孪生技术,在设计阶段就已经形 成了三维立体的全要素建筑生产施工 模型,生产过程也实现了自动化、智能 化。变高空作业为平面流水作业,与现 场一道工序接一道工序的施工方式相 比,大幅提高精度、品质、效率。"中建海 龙科技有限公司总经理赵宝军说。

近年来,中建集团将物联网、人工 智能、BIM(建筑信息模型)等新技术深 度植入建造工艺流程,提高了施工生产 自动化水平。

聚焦绿色低碳转型,厚植高质量 发展的生态底色

建筑业是实施节能降碳的重点行 业领域之一。实现全生命周期的绿色 低碳发展,是中建集团培育新质生产 力、推动行业转型升级的重要方向。

走进中建科技研发实施的全球首 个运行中的"光储直柔"建筑——深圳 市深汕特别合作区中建绿色产业园办 公楼,只见400多平方米的办公楼屋顶 铺设了大量太阳能光伏发电装置。

中建科技"光储直柔"项目把房子 变成大型"充电宝",每年节电超10万 度,节约标准煤约33.34吨,减少碳排放 超 47%,相当于植树 16万平方米。

研发具有自主知识产权的"绿色装 配式建筑智慧建造平台";发布行业首创 碳管理数据平台……近年来,中建集团 共参加了100余个近零能耗建筑项目建 设,初步形成了整体性综合解决能力。

造林增绿、治沙护河、降碳减污,中 建集团大力实施生态治理工程,在城乡 生态环保领域开展绿色低碳实践。

在北京,中建生态环境密云农污治 理项目,采用"村镇厂网一体化"运营模 式,改善村民生活环境;在重庆,对广阳 岛进行生态修复,岛上记录的植物、动 物分别从修复前的383种、310种增加 到现在的600多种和450多种……

山水之间,绿能源源不断。中建集 团助力构建风、光、水等清洁能源供应 体系,同时运用清洁能源技术对基础设 施的规划建设和运营维护进行全过程 绿色低碳改造

中建集团双碳办公室副主任李丛笑 表示,将持续推广应用绿色低碳技术, 推动绿色低碳产业链、供应链协同发 展,着力打造一批具有行业标杆意义的 近零能耗、零碳建筑灯塔项目,引领建 筑企业实现绿色低碳转型发展。

推进民生工程建设,拓展百姓 宜居宜业生活

灰砖红瓦、西式山花、精致拱门 ……经过一年焕新,由中建集团旗下中 海企业发展集团主导开发的上海黄浦 区建国东路69和70街坊的两处样板段 终于亮相。

其中,位于建国东路70街坊历史风 貌保护及城市更新项目中的三座百年 文保建筑"鹤鸣里""鸿宁里""顺鑫里" 同时实现平移。

黄浦区建国东路67-71街坊是 上海市体量最大的石库门里弄之一。 "这一轮城市更新最重要的命题是历史 风貌保护和民生改造的整体融合。"中 海发展上海公司建国东路项目副总监

中建集团将"做有温度的城市更 新"理念贯穿在城市更新改造项目中, 让城市空间焕发新的生机。

在河南省安阳市,中建一局承建的 首个全景式展现商文明的国家重大专 题博物馆——殷墟博物馆新馆于今年2 月开馆,成为河南文旅的一处新地标。

在云南省昭通市,中建基础联合体 中标合同额 47.43 亿元的昭阳区"平急 两用"公共基础设施建设项目,建成后 可以更好地统筹地区发展和安全,进一 步提高基础设施的效能和利用率。

近10年,中建集团聚焦群众所需所 盼,承建学校、医院、体育设施类项目 4651个,合同额18845.2亿元,在各地积 极推进保障性住房建设、老旧小区改造 等民生工程,让发展更有温度,为百姓 创造更有品质的生活空间。

新华社北京5月23日电

中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火 箭军等兵力,于23日至24日位台岛周边开展"联合利剑-2024A"演习,重点演练联合海空战备警巡、联合夺取战场综合 控制权、联合精打要害目标等科目,舰机抵近台岛周边战巡, 岛链内外一体联动,检验战区部队联合作战实战能力。这是 对台湾地区领导人"5·20"讲话释放谋"独"挑衅危险信号的坚决 惩戒,是对外部势力纵容支持"台独"、干涉中国内政的严厉 警告。台海演兵、利剑高悬,这场大规模实兵演习正当及时 必要,展现了捍卫国家主权和领土完整、维护核心利益的坚强 决心、坚定意志、强大能力,彰显了我们对任何形式的"台独" 分裂行径零容忍、不姑息和对外来干涉敢于斗争的严正立场。

在中华民族五千多年的漫长历史中,追求统一、反对分裂 始终是全民族的主流价值观。搞"台独",是分裂国家的严重 罪行,损害中华民族根本利益和两岸同胞共同利益。台湾地区 领导人在上台讲话中态度猖狂、大放厥词,讲话通篇充斥敌 意与挑衅、谎言与欺骗,"台独"立场更加激进冒险。他赤裸 裸贩卖"两国论"、炒作"台独正名",妄图改变两岸关系性质, 这是对一个中国原则的严重挑衅,激起了亿万中国人民的强烈 愤慨,必须通过有力惩戒给其当头棒喝。

经历过去8年两岸关系的急转直下,两岸同胞都期盼两岸 关系能重现和平发展、交流合作的荣景。台湾地区领导人无 视"双少数执政"的现实,罔顾岛内主流民意,怙恶不悛、一意 孤行,极力渲染大陆对台"威胁",煽动"反中抗中",蓄意升高 两岸对立对抗。这个"台独工作者"恶毒攻击污蔑大陆,恶意 撕裂两岸同胞感情,还叫嚣要"强化国防""发挥威慑",妄图 "以武谋独"。这是要把广大无辜台湾同胞绑上暴冲的"台独" 战车,只会将台湾进一步推向兵凶战危的险境。对其嚣张气焰 必须通过有力惩戒予以坚决压制。

台湾地区领导人在讲话中尽显奴颜媚骨,极力向外部势力 兜售"台湾的利用价值",露出卖国贼的可耻嘴脸,企图通过 "卖台"换取外部势力为其谋"独"撑腰,死心塌地抢当外部势力 遏制中国发展的"马前卒""急先锋"。对于台湾地区领导人 引狼入室、"倚外谋独"和外部势力干涉台湾问题,必须通过 有力惩戒亮明态度、划出红线。

台湾自古属于中国,历史经纬清晰、法理事实清楚。世 界上只有一个中国、台湾是中国的一部分的历史和法理事实 不容置疑,台湾从来不是一个国家而是中国一部分的地位不容 改变。如果任由"台独"分裂分子与外部势力勾连作乱,将是 对台海现状最危险的改变,也是对两岸和平统一前景最严重 的破坏。台湾问题是中国核心利益中的核心,维护国家主权 和领土完整是14亿多中国人民的共同意志。我们对图谋分裂 国家决不容忍、决不姑息,决不为任何形式"台独"行径和外 来干涉留下任何余地,必须作出强有力反制。

需要指出的是,我们的所有反制措施针对的是极少数"台独" 分裂分子及其分裂活动,绝非针对广大台湾同胞。两岸同胞同属 中华民族、都是中国人,没有人比我们更希望通过和平的方式实现祖国统一。我们 对骨肉同胞,满是关爱亲情;对"台独"逆流,则违法必惩。广大台湾同胞应坚定站在 历史正确的一边,做堂堂正正的中国人,明辨是非、奉义而行,和大陆同胞一道,坚决

反对"台独"分裂和外部势力干涉,把台湾前途命运牢牢掌握在两岸中国人手中。

统一是历史大势,是正道;"台独"是逆流,是绝路。我们必须维护正道、阻 遏逆流,对历史负责,对民族负责,对未来负责。"台独"势力挑衅愈甚,反制愈 烈。任何企图分裂中国领土的行径,都将遭到包括台湾同胞在内的全体中国 人民坚决反对,也必将被滚滚向前的历史车轮碾得粉身碎骨。"手中电曳倚天剑, 直斩长鲸海水开。"民进党当局及其领导人、"台独"分裂势力若不悬崖勒马,胆敢 铤而走险,必将自取其辱、自寻绝路! 新华社北京5月23日电

SISIE MAIN

新建沪宁合高铁 架梁忙

初夏时节,中国铁建大桥局新建上海至南京至合肥高速铁路箱梁架设现场一派繁忙,施工人员奋战在建设一线,确保重点工程建设进展顺 利。据悉,新建上海至南京至合肥高速铁路是国家中长期铁路网规划"八纵八横"中沿江通道的重要组成部分,是江北沿江城市与南京都市圈、 上海都市圈快速直达的快捷通道,承担沿江通道主要路网客流、沿海及京沪通道部分直通上海客流的运输。 新华社记者 刘军喜摄

四部门部署2024年降成本重点工作

新华社北京5月23日电 国家发展 改革委等四部门23日对外发布关于做 好2024年降成本重点工作的通知,明确 2024年降低实体经济企业成本将重点 落实好7个方面22项任务。

在提高税费优惠政策的针对性有效 性方面,通知提出,适当降低先进技术装 备和资源品进口关税。聚焦政府部门及 下属单位、行业协会、金融机构、天然气 管网和供水企业等领域,依法查外行政 审批中介服务违规收费、行业协会依托 行政权力违规收费、金融机构不落实收 费减免政策、天然气管网和供水企业不 执行政府定价等行为。

在提升金融服务实体经济质效方 面,通知明确,畅通货币政策传导机制, 避免资金沉淀空转。推动贷款利率稳 中有降。

在持续降低制度性交易成本方面, 通知提出,制定关于完善市场准入制度 的意见,修订新版市场准入负面清单, 推动市场准入效能评估全覆盖。规范 招投标和政府采购制度。推动机关、 事业单位、大型企业及时支付中小企 业货物、工程、服务款项。继续缩减外资 准入负面清单,全面取消制造业领域 外资准入限制措施,放宽有关服务业

本、激励企业内部挖潜作出相关部署。 努力实现"常见病多发病在市县解决、

在缓解企业人工成本压力方面,通 知提出,延续实施阶段性降低失业保

在降低企业用地原材料成本方面,

通知还围绕推进物流提质增效降

险、工伤保险费率政策,实施期限延长

通知明确,持续推进工业用地由出让为

主向出让、租赁并重转变。研究地下空

间开发利用政策,实行向下递减的地价

优惠政策,降低企业初期用地成本。

市场准入。

宁说。

头疼脑热等小病在乡村解决"。 "一批推广三明医改经验的典型地 市涌现,改革示范效应不断显现。"薛海

瞄准"改革推进缓慢"问题

据介绍,深化医改下一步将巩固强 化已经过实践证明有效的举措,在重点 领域和关键环节加大攻坚力度。

统筹紧密型医联(共)体建设,推动 公立医院薪酬制度改革,持续深化医疗 服务价格改革,继续加快推动药品耗材 集中带量采购提速扩面……"任务单" 已经明晰。

薛海宁表示,在因地制宜学习推广 三明医改经验的过程中,个别地方还没 有从全局和大局高度来认识改革、理解 改革、推进改革,存在不想学、不想干的 倾向。对于医疗服务价格、医保支付、 医务人员薪酬等改革重点任务,一些地 方存在畏难情绪,改革推进缓慢,没有 突破性进展。

"这些都是我们下一步要着力推动 解决的主要问题。"薛海宁说。

新华社南京5月23日电 (记者

外交部:对"台独"分裂势力谋"独"行径 予以有力惩戒完全正当必要

新华社北京5月23日电 (记者 马卓言) 外交部发言人汪文斌 23 日 在例行记者会上就相关问题答问时表 示,中国人民解放军东部战区位台岛 周边开展联合演训,维护国家主权和 领土完整,对"台独"分裂势力谋"独' 行径予以有力惩戒,对外部势力干涉 挑衅予以严重警告,完全符合国际法 和国际惯例,完全正当必要。

"台湾是中国领土不可分割的 一部分,这既是历史事实,也是真实现 状,未来绝不会改变。"汪文斌说。

汪文斌说,"台独"是死路一条。中国 人民捍卫国家主权和领土完整的决心 坚定不移。一切"台独"分裂行径都将 遭到14亿多中国人民迎头痛击,一切 "台独"分裂势力都将在中国实现完全 统一的历史大势面前撞得头破血流

国台办:"联合利剑 - 2024A"演习是对 台湾地区领导人谋"独"挑衅的坚决惩戒

新华社北京5月23日电 国务院 台办发言人陈斌华23日答记者问指 出,中国人民解放军在台岛周边开展 "联合利剑-2024A"演习,是对台湾地区 领导人"5·20"讲话谋"独"挑衅的坚决 惩戒,是对外部势力纵容支持"台独"、 干涉中国内政的严厉警告,是捍卫国家 主权和领土完整的正义之举。

有记者问:中国人民解放军东部 战区今日宣布,5月23日至24日,组织 战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力, 位台岛周边开展"联合利剑-2024A" 演习。请问是否"剑有所指"? 陈斌华 作上述回答。

陈斌华指出,台湾地区领导人上任 就猖狂挑战一个中国原则,赤裸裸贩 卖"两国论",妄图推动台湾问题"国际 化",继续"倚外谋独""以武谋独",企图 将台湾推向绝路。对此,我们决不容忍。 决不姑息,决不为任何形式的"台独" 分裂活动留下任何余地。如果"台独" 分裂势力一意孤行甚至铤而走险,我们 将断然出手,坚决粉碎"台独"分裂 图谋,坚定捍卫国家主权和领土完整。

陈斌华表示,统一是历史大势、人 间正道,"台独"是违背民意的逆流。 我们必须维护正道、阻遏逆流。需要 指出的是,我们的所有反制措施针对 的是"台独"分裂活动和外部势力干 涉,绝非针对广大台湾同胞。希望广大 台湾同胞坚定站在历史正确的一边, 做堂堂正正的中国人,明辨是非、奉义 而行,和大陆同胞一道,坚决反对"台独" 分裂和外部势力干涉,坚定守护中华 民族共同家园,共创国家统一、民族复兴 的美好未来。

5月23日,在柳州市柳江区百朋镇的双季莲藕种植基地,收购商到藕田边收购 莲藕(无人机照片)。眼下,随着气温升高,广西柳州市柳江区百朋镇种植的2万多 亩春季莲藕进入采收季,藕农们抢抓晴好天气,加紧采收,供应市场。近年来,柳江 区百朋镇依托地理环境优势,大力发展莲藕深加工产业和生态观光旅游业等,促进 农民增收。 新华社发 黎寒池摄

"医改是接力赛"

国家卫健委介绍推广三明医改经验

福建三明医改积累了大量经验,各 地近年来因地制宜学习借鉴。推广三明 医改经验取得了哪些效果? 还有什么 堵点、难点? 国家卫生健康委23日在 江苏省盐城市举行新闻发布会,回应社 会关注话题。

三明医改经验进一步丰富

各省份由党委政府主要负责人抓 医改、一抓到底;紧密型县域医共体建 设全面推开,紧密型城市医疗集团建设 试点推进;药品耗材集中带量采购工作 提速扩面……

国家卫生健康委体制改革司副司 长薛海宁在发布会上介绍,近年来,各 地在实践中进一步拓展、丰富了三明医 改的内涵,因地制宜推广三明医改经验 取得积极进展。

"今天再强调的三明医改经验,是 以三明为代表的一批深化医改典型地 市典型经验的概括和总结。"薛海宁说。

压实县域医共体责任,完善健康服 务保障机制,提升医疗卫生服务水平…… 三明在巩固提升原有改革成效的同 时,近年来朝着"大健康"方向再出发、 再探路。

福建省卫生健康委主任杨闽红介 绍,当地针对住院陪护难的问题,按照 财政、医保、患者各负担一点的原则,完 善医疗护理员制度,试点地区患者陪护 费用明显下降。此外,针对群众看病烦 的问题,创新开展家庭病床、互联网+中 药配送等便民服务。

"改革是'接力赛',也是'团体赛'。" 杨闽红说,福建在推广三明医改经验的 同时,也立足实际探索更多创新措施。

改革示范效应不断显现

江苏盐城的东台市,近年来成立县 域医共体运营机构,打造区域检验、网络 心电、影像云诊、智慧急救、远程会诊、集 中审方、健康随访、医护调度、药物配 供、消毒供应"十大中心",让百姓在镇、 村就能享受到县医院的同质化服务。

"打造县域医疗'一条链',织密健 康管理'一张网',推动评价考核'一盘 棋'。"盐城市市长张明康介绍。

实现全市卫生资源、医疗服务等数 据的互通共享;为12万名80岁以上老 年人建立120生命绿卡,老人在拨打 120时,系统会自动识别信息并智能派 车……湖北宜昌以数字化赋能改革,让 群众看病就医更加便捷。

"让数据多跑路,让群众少跑腿。 宜昌市副市长徐伟营说。

地处西南,贵州遵义2023年卫生健 康支出占全市一般公共预算支出的 13.4%,比例较高。该市还通过引进省 内外优质医疗资源,提升市级医院解决 疑难杂症的能力。

遵义市副市长明岩说,近年来,当 地因地制宜学习推广三明医改经验,推 进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,

董瑞丰 邱冰清)

本报地址: 御东行政中心 21、22 层 | 邮编: 037010

责编 版式 杨俊峰